Regional analyse for Halden
I forbindelse med kommuneplanarbeidet har vi lagt en del analyser til grunn for arbeidet. Det har hele tiden vært intensjon å dele disse med utvalget. I denne uken kom ny regional analyse for Halden. Denne analysen peker på bostedsattraktivitet og boligbehov. Den deles derfor med utvalget.
Ved å trykke på tekst i blått kommer man til analysen.

Om Analysen.
Vi har gjort nye oppdateringer av de regionale analysene. Statistikk over antall lønnstakere i 3. kvartal 2020 er oppdatert. Disse oppdateringene vises til slutt i kapittel 1.1.   
Dernest har vi lagt til et nytt kapittel 3.3 om boliger. Dette er plassert rett etter kapitlet om bostedsattraktivitet. Det er fordi boligbyggingen henger sterkt sammen med bostedsattraktiviteten.  Det er en del nytt i dette kapitlet i forhold til versjonen fra i fjor. Tidligere viste vi bare antall nye boliger. Nå har vi med litt om boligpriser, antall boliger i forhold til folketall og vi har beregnet forventet antall nye boliger i kommunene. 
Det er også lagt inn kapitler, 5.1 og 5.2 om utdanningsnivå i henholdsvis befolkning og næringsliv. Her har vi laget en ny metode for å måle utdanningsnivået i befolkningen i forhold til det arbeidsmarkedet de sogner til. Det gir mulighet til å se om et område er attraktivt for folk med høyere utdanning.
Det gjenstår nå bare ett kapittel til, som blant annet omhandler verdiskaping og produktivitet i næringslivet. Til dette kapitlet bruker vi data fra regnskapsregisteret. Bedriftene er sene med innlevering av regnskapene i år, antakelig på grunn av koronasituasjonen, derfor venter vi fremdeles på at regnskapsregisteret skal bli tilstrekkelig oppdatert. Vi fikk melding for en uke siden om at det fremdeles mangler ca 11 000 regnskap. Forhåpentligvis kommer de fleste av disse inn snart slik at vi kan gjøre dette kapitlet ferdig.
Direkte link til analysen her:
https://regionalanalyse.no/rapport/3001/1/1
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